

侯逸凡:大师的“心”境界

本报记者 许恺玲

10月11日,捧着中国十佳劳伦斯冠军奖“最佳非奥运动员奖”的奖杯,一袭黑衣的17岁女孩侯逸凡看上去无比自信、成熟。侯逸凡,这位世界最年轻的棋后,继年初获得央视体坛风云人物“年度最佳非奥项目运动员奖”后,再次获得中国体育界另一项大奖。在一年内连续获得这两项殊荣的,在棋界唯有侯逸凡一人。

侯家有女初绽放

前两年的侯逸凡还像一朵期待绽放的花蕾,今年已经17岁的侯逸凡则到了绽放花朵的年龄。17岁的女孩是什么样儿?爱漂亮、有心事、有梦想。侯逸凡也不例外,尽管是世界棋后,但是17岁的女孩依旧有她自己的活力。

这一年,侯逸凡变化不小,依旧是精干的短发,但是短发上的小发卡已难寻踪迹,白皙的脖颈上不知何时多了一丝点缀。这一年的侯逸凡俨然出落成了一个漂亮的大姑娘。

这一年侯逸凡不仅收获了世界棋后的奖杯,还收获了广州亚运会女子国

象个人赛冠军、国际象棋女子大奖赛罗斯托夫站和深圳站的冠军。伴随着奖杯而来的有鲜花、掌声、知名度,还有国内各项体育大奖的青睐。

仔细观察这一年的侯逸凡,捧着各个奖杯,笑容是同样的笑容,谦逊也一如既往。而每当侯逸凡捧着奖杯的时候,心中那些感谢也从未变色。当侯逸凡捧起劳伦斯奖杯时,她依旧是感谢给了她巨大帮助的叶江川教练、感谢她的父母、感谢领导的栽培、感谢家乡人民的支持、感谢棋迷的厚爱……

一连串感谢如此耳

熟,无论是在去年年底加冕棋后的时候,还是载誉而归接受采访的时候,无论是体育风云人物颁奖的时候,还是今年各大奖赛夺冠的时候,侯逸凡的这些感谢总会出现。她的感谢对象涵盖了学棋11年来遇到的所有人,从国家队教练、启蒙老师,到地方各级体育主管领导,以及家乡兴化,面面俱到,一个不落。尽管侯逸凡懂事,善解人意是出了名的,但还是不禁让人叹服这位17岁女孩的沉稳。

17岁的花季,侯逸凡不仅像花一般开始绽放,更学会了感恩,学会了超越她年龄的成熟。

一年心态变化大

已经站到世界巅峰的侯逸凡无论是下棋还是待人接物都更显举重若轻。随着从各种大赛捧回奖杯,侯逸凡的知名度和棋艺一样进步神速,而之后则是接踵而来的社会活动。

除了各种比赛,今年侯逸凡应邀参加的社会活动也比往年多,对于这种变化,侯逸凡内心却很坦然:“这半年来社会活动确实多了些,应酬也难免,不过我感觉只要能合理安排,应该不会影响到正常的学习和比赛。而且这些社会活动多数也是为了推广国际象棋,作为一名棋手,我也应该投身到推广国际象棋的事业当中,也希望国际象棋能在中国有更好的发展。”

即便已经达到了相当

的高度,依旧不能阻止侯逸凡继续前行的脚步。中国象棋界有种说法:女棋手和侯逸凡同时代是一种悲哀。对此,侯逸凡表现得很谦逊,“竞技项目肯定会有一个相对较强的人,这很正常,但可能过不了多久就冒出个更小的,更强的。”但就算预想着未来的挑战,侯逸凡也丝毫不担心,“我会更努力。我可以被超越,但不会不努力等着被超越。”

当侯逸凡获得世界冠军之后,人们开始习惯将侯逸凡与匈牙利名将小波尔加相提并论,连国际棋联最早的特级大师之一,国际棋联训练委员会主席、斯洛文尼亚的阿德里安也非常看好侯逸凡的前景,认为假以时日,已经是双冠王的侯逸

凡很有希望超越小波尔加。

小波尔加正是侯逸凡最想超越的人,在2011年3月国际棋联公布的积分表上,小波尔加以2686分高居女子棋手榜首。而且小波尔加基本上参加男子比赛,在女子棋坛已经难觅芳踪。

要想超越小波尔加,侯逸凡现在还是要做好自己的事儿,首先就是年底与印度名将科内鲁的世界冠军赛。而对这个比赛,侯逸凡信心十足,因为侯逸凡说,“比赛前就没信心才是最可怕的。”

为卫冕而战,侯逸凡为此做了很多准备,一旦卫冕成功,她很可能像小波尔加一样,开启一个属于自己的时代。

心中最重是棋局

17岁,侯逸凡除了国际象棋本可以做很多事情,不过侯逸凡的心思却都扑在那寸寸方格之中。侯逸凡在国际象棋上的天赋是毋庸置疑的,阿德里安就曾盛赞,侯逸凡是唯一能与男子顶尖选手抗衡的女棋手。

国际象棋可以说“男女有别”,女子棋手可能更关注棋形的美观,而不从实利的角度考虑,男子选手则很清楚自己每一招要达到什么样的效果。此外,女选手的抗压能力较弱,攻击性略差一些。但侯逸凡是个特例,她的棋风成熟大胆,崇尚进攻,抗压能力也是所有女子选手中最强的,所以侯

逸凡前途不可限量。

自从获得棋后头衔之后,侯逸凡今年越来越多地参加男子比赛,虽然没有取得特别优异的成绩,但是侯逸凡从中获益良多。因为男女棋手思维上的差异,在棋局风格上也会表现出极大的不同,和男选手比赛,侯逸凡就能学到更多的技巧。

“如果那个选手是很会准备的那种,那我就能从他开局学到很多东西,如果是棋风比较磨,会在中局或者残局比较细腻,我也能从中学到很多。”一说到下棋,侯逸凡总是眉开眼笑,平时的腼腆也收了起来,变得健谈了。

侯逸凡从来不认为自己只是下棋的天才,她觉得自己只是有点天分而已,是好的机遇让她有了今天这些成功,因此她更珍惜这些机会。和其他17岁的同龄女孩儿相比,侯逸凡说和她们没有什么差别,“只是她们的重心在学业上,我的重心在棋局中。”

17岁的侯逸凡有心事,只不过她心里想的全是国际象棋。17岁的侯逸凡有梦想,只不过她的梦想就是能在国际象棋上取得更多成绩,通过自身的努力让这项运动受到更多人的喜爱。

